

臺灣省文獻委員會重要記事

林金田
李西勳

中華民國八十一年四月~六月

月 日	重 要 記 事 摘 要	備註
4 2 10~16	<p>△為貫徹本會簡主任委員指示加強文獻史料館及黎明辦公區勤政樓地下室本會資料室典藏文獻資料安全維護，以妥善珍藏文化資產，本會人事室(二)協商各有關單位訂定「臺灣省文獻委員會加強特藏室、典藏室、文物陳列室安全維護執行要點」乙種，通函週知各單位全體同仁切實遵行，確保所典藏文獻資料之安全性。</p> <p>△為觀摩瞭解先進國家古蹟、文物維護、陳列展覽及典藏，做為規劃臺灣歷史文化園區五大會館之參考，本會特配合籌辦「公務人員國外休假旅遊活動實施計畫」，組團於本(四)月十日赴日本參觀考察，為期七天，參加同仁共三十二位，由本會簡主任委員榮聰領隊，此行計參觀大阪、奈良、京都、名古屋、日光、宇都宮、東京都等地區之古蹟、寺、神社、神宮、皇居及明治村、上野公園、東京國立博物館、東京迪斯奈樂園等，並</p>	

4 23	4 17	特地拜訪日本中京大學及我國亞東關係協會東京辦事處（東京辦事處已於八十一年五月改稱臺北駐日經文代表處），訪問團到中京大學時受到北澤校長、社會科學研究所石堂功卓所長、檜山幸夫教授等師生熱誠接待，除聽取學校簡報外，雙方並交換學術交流意見與心得，此行拜會，氣氛極為融洽，顯著增進雙方學術合作交流關係。拜會臺北駐日經文代表處時，受到鍾副代表振宏、代理許代表水德親切接待，並簡報我國對日本經濟文化工作拓展進況，中午並以午餐款待全體團員，身處異國，面對我國駐外單位及工作人員，倍感親切溫馨。
		<p>△簡主委召集各組室主管，檢討八十一年度各項計畫執行落後原因並研擬改進解決之道，指示會計室修正稽核小組作業要點，及編輯組分散印刷廠印刷，以利業務推展。</p> <p>△本會為貫徹執行興建臺灣歷史文化園區二十五館，因徵收用地作業，頻受業主聚眾陳情抗議，造成本案執行困擾，本會簡主任委員</p>

4

30

4

29

住處於本日晚間竟遭四名自稱是地主之男子威脅，要省政府取消徵收計畫，否則將對主席全家不利，並口出惡言恐嚇，警方人員對簡主委被恐嚇一事非常重視，已深入追查，警方表示絕不容許暴力介入政府公權力之執行，省府並行文警方指示妥當保護簡主委全家安全。

△日本中京大學教授檜山幸夫、吳世煌及赤嶺守等三人於本日上午至本會會商雙方學術交流有關事宜，本會簡主任委員率同有關人員給予熱烈歡迎接待晤談，座談會中雙方達成如下結論：

一、加強促進雙方學術文化研究交流，並繼續合作研究臺灣總督府檔案目錄，其研究成果，由雙方共同發表。

二、有關雙方研究人員之交流、培育及檔案內容之研究列入長期規劃。

會後，本會並安排參觀活動，簡主委親自嚮導拜訪縣內知名書畫名家劉牧石先生及柯耀東先生，並參觀竹山鎮社寮里之「敬聖亭」古蹟，簡主委特別向檜山教授等一行人介紹由「敬聖亭」的鑑賞，引證中國人對字紙之敬重，由此敬重文字書冊之觀念，自然啓發竹山、鹿谷自古以來文風鼎盛。

△南投縣政府於本日上午派員辦理本村機十六

5

4

5

2

5

1

預定地地上物查估，遭受業主阻擾，業主仍要求暫緩徵收，本會秘書林金田及總務室等有關單位人員主動與業主溝通，希望業主配合，不宜再拖延徵收作業，業主不為所動，僵持了一個多小時後，本會與縣府查估人員及省府主管單位協調結果同意暫緩地上物查估作業，但請縣政府仍應依規定於下（五）月中旬逕行公布徵收，七月一日之後再辦理地上物查估作業。

△本會整理組黃組長耀東近以健康及家庭為由，自動申請報奉於本日退休，整理組長一職由研究員陳文添暫代。

△本會陸續由臺中黎明辦公區勤政樓地下室移搬之史料、圖書、文物，數量龐大，雖經動員清理上架，惟迄仍有甚多檔案圖書暫時堆置文獻史料館三、四樓走廊，亟待清理，而原黎明辦公區勤政樓地下室仍有大量圖書史料文物尚待清理搬運，以便整理後盤點，簡主委特再召集會議指示陳組長及有關單位，動員人力，積極清理搬運，並於會中研商加強因應解決之法。此項搬運工作，除經多次會議研商敦促執行外，並已進行搬遷工作數月之久。

△本會採集組遵照主任委員指示於本日上午召開八十一年度本省各縣市耆老口述歷史採訪

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

	5	5
	8	4~9
五月二十八日 下午二：〇〇	臺灣先住民的 藝術文化探討	研商會議，邀請各縣市政府禮俗文獻課長及 文化中心人員與會研商，積極進行地方耆老 及特殊技藝人士之採訪，因簡主任委員適在 省訓團講課，會議由本會黃委員文瑞代為主持。 △本會為加強縣市文獻史料採集、整理、保存 、展示及修誌等工作，於本（五）月四日至 九日，在臺灣省訓練團舉辦「文獻業務研習 班」，邀集縣市民政、教育、文化機關主管 及業務承辦人員等共八十餘人參加研習。本 次訓練重點包括：文獻業務科學管理、民俗 文物採集整理與鑑賞、地方史蹟源流之推展 、先住民史研究方法、地方志書纂修、口述 歷史方法等課程，以提昇工作人員知能，配 合將來業務發展之需要。
五月十四日 下午二：〇〇	臺灣考古概況 —兼論史前文化 與先住民關係	△本會編輯組遵照主任委員指示，規劃學術專 題講座，邀請學者專家至本會做學術專題演 講，並通函邀請本村各機關人員歡迎踊躍到 本會聽演講，本年五、六月份專題演講預定 如次：
時 間	講 題	講 座
五月十四日 下午二：〇〇	臺灣考古概況 —兼論史前文化 與先住民關係	劉益昌先生

六月十一日 下午二：〇〇	臺灣非漢族少 數族群的問題	李亦園先生
六月二十四日 下午二：〇〇	臺灣的民間組	周宗賢先生
△本會魏編纂永竹本日升任本會委員。		
△本日下午於二樓簡報室舉行學術專題演講， 由本會簡主任委員榮聰主持，敦請劉益昌教 授講演「臺灣考古概況—兼論史前文化與先 住民關係」，內容精彩豐富，聽講之同仁獲 益良深。	5	5
△本會興建臺灣歷史文化園區用地徵收，南投 縣政府於本日依法公告徵收，公告一個月期 滿後，可望及時趕在今年六月底以前發放補 償費，取得用地後即辦理發包興建。	21	16
△本會簡主任委員本日指示整理組預先規劃文 物展示特色，並照相彙編圖書。	5	14 9
△本會研擬纂修「臺灣先住民史」計畫，係依 省議會第九屆第三次大會省政總質詢楊省議 員仁福、陳省議員建年、曾省議員華德、林 省議員春德聯合質詢要求辦理，本計畫預 計自八十二年度起六年完成，估需經費計約 三千五百萬元，因省府財政困難，無法依計 畫需要編列預算，經本會簡主委指示以八十 一年四月二日府民文字第一六〇〇八〇、一 六〇〇八一號函分請內政部補助一百二十萬		

5

23

元，文建會文化建設基金管理委員會補助二千六百萬元，嗣經內政部於四月十五日、文建會於五月二十一日分別函復本會均表示未編列相關預算，無法補助，簡主委特指示將本計畫再專案陳報省府，爭取由省府全額編列預算辦理本案。

△木會簡主任委員指示編輯組擬具「臺灣省各機關編纂機關志以保存歷來施政成果，垂諸久遠」提案，經提省府第十四次幕僚會報決議：「請各機關及所屬單位定期編纂機關志」，並經本會依照決議秉辦府函以八十一年五月二十一日府民文字第一六三八九四號函本府各廳、處、局、會、團、省營事業機構、各縣市政府等辦理編纂「機關志」，並刊登省公報八十一年五月二十六日夏字第四十六期。

△本日於三樓會議室舉辦本會員工同仁慶生會，由簡主任委員主持，簡主委致詞祝福同仁生日快樂，並勗勉全體同仁共同努力，在新建設備完善的文獻史料館及將來興建完成的各館辦公，應掌握各界重視臺灣歷史契機，開創規模宏遠之臺灣歷史文化園區，負起恢宏臺灣歷史紀錄傳承之神聖使命。隨後簡主委與壽星代表切蛋糕分送同仁分享，會中並備有茶點，同仁茶敍，氣氛愉快而又溫馨。

6	5	5
1	30	28

，二樓簡報室放映電影名片欣賞，以娛同仁，使同仁們渡過一個快樂的慶生會。

△北港朝天宮後中央市場改建工地挖掘發現一口古井，本會簡主委聞即請本會洪顧問敏麟、郭委員嘉雄及黃前委員有興於本日會同前往現場實地勘查研究是否屬古笨港先民聚落遺物，並提出考證報告。

△本日下午於二樓簡報室舉行學術專題演講，由本會簡主委主持，敦請施翠峰先生講演「臺灣先住民的藝術文化探訪」，內容豐富生動，令聽講同仁興趣熱烈，印象深刻。

△本會因業務需要，擬修正組織規程員額編制及設立臺灣史研究所案，前函報省府核議，經民政廳本日函示本案經省府人事處核復，請依省府各有關單位核議意見，遵照行政院長有關員額應力求精簡緊縮，不得任意增加之指示原則，再行研議。簡主委已批示俟機邀集有關單位研商允許增加之人力與組織。

△本日下午二時三十分假本會簡報室審查本會委託東峰傳播公司製作「歲時習俗」毛片，審查會由簡主任委員榮聰主持。

△本會出版簡主任委員榮聰著「臺灣傳統農村生活與文物」一冊。

△本會編輯組薦任組員吳慶松以經營事業由請辭於本日離職。

— 臺灣省文獻委員會重要記事 —

6

5

4

3

△本會簡主任委員榮聰指示整理組洽總務室將收藏刺繡類、拓碑、卷軸等文物召商施以燻蒸，以利存藏保護。

△本會聘張瑞卿先生、黃雨亭先生為本會助理編纂協助攝影工作。

△本會商調辦事員許淑容小姐本日到職於採集組服務。

△本會簡主任委員榮聰由林秘書金田等人陪同拜訪埔里地區民間藝人，首先拜訪紙漿畫家林榮昌先生，並參觀紙漿作畫過程，簡主委對林先生利用紙漿展現立體畫境的突破性創作表示贊許，隨後分別拜訪擅長山地木雕的阮茂宗先生，鄉野傳奇的油漆畫家林俠先生，陶瓷家許坤揚先生，畫家王萬福先生、梁坤明先生等藝人工作處參觀作品，簡主委對於他們奉獻心力於文化技藝傳承表示嘉許，簡主委特別指出，政府推動各項文化建設工作，旨在建立富而好禮，溫馨祥和的社會，而文化建設的落實與生根，則賴於民間熱心藝人無怨無悔，默默努力耕耘，對埔里地區專技藝術家對文化的貢獻，確實值得欽佩與肯定。

△本會簡主任委員等本日繼續拜訪草屯地區書畫家李毅摩與李文卿先生，參觀瞭解創作書畫過程，隨後訪問書畫家柯耀東先生，水彩畫家

13

9

8

7

王輝煌及油畫家蔡鈴代夫婦，雕塑家曾明男先生，美術教育家呂恩澤先生等藝人工作處參觀他們的作品，並徵求將各人經歷資料提供本會彙編鄉土藝術家人物誌，資為本會籌建中「民間技藝館」之展示資料。

△本會為加強採集民俗文物及民間技藝活動資料，特組成專案小組，由本會簡主任委員榮聰率同專案小組分別前往彰化、鹿港地區採集並拍攝相關資料留存文獻。

△本會簡主任委員榮聰應邀於本日上午八時至十一時在省訓團宗教禮俗研習班演講「宗教文物之維護」聽講人員包括縣市禮俗文獻課及鄉鎮市區公所民政課課長及承辦人員五十人。

△本會籌纂「臺灣原住民史」計畫於本年四月二日分別以府函請行政院文化基金管理委員會分六年補助經費共約兩千六百萬元；請內政部分六年補助經費一百二十萬元，惟均以未編列相關預算由答覆，本會編輯組奉主委指示於本日再以專案簽陳省府連主席擬請准予由省府全額負擔纂修所需經費三千六百萬元，分六年編列執行。

△修訂本會書刊審查作業要點。

△中國國民黨黨史委員會陳副主任委員鵬年率學員四人訪問本會，由黃委員文瑞代表接待

22~24

22~27

20

，並介紹參觀本會庋藏日據時期臺灣總督府檔案等文獻資料。

△本會勘考有關北港中央分市場興建工地挖掘出陶瓷器、磚瓦碎片及古井專案小組洪顧問敏麟，郭委員嘉雄與黃前委員有興等，於本日二度前往勘考。

△本會編纂「臺灣近代史」小組，分別於二十二日上午假臺北市仁愛路遠東百貨公司五樓富貴樓召開臺灣近代史〈文化篇〉撰稿人會議，由陳副總纂捷先主持，討論修纂有關事宜。

二十三日上午假中央研究院近代史研究所檔案館會議室召開〈政治篇〉撰稿人會議，由呂副總纂實強主持，討論修纂有關事宜。

二十五日中午假臺北市文獻會三樓會議室召開〈經濟篇〉撰稿人會議，由黃副總纂富三主持，討論修纂有關事宜。

二十七日上午假臺北市文獻會三樓會議室召開〈社會篇〉撰稿人會議，由蔡副總纂明哲主持，討論修纂有關事宜。

△本會假日月潭青年活動中心舉辦臺灣省文獻業務暨史蹟源流研習會，由簡主任委員榮聰主持，參加人員有各縣市政府民政局、教育局、縣市立文化中心、史蹟源流小組及公私立民俗文物館等單位八十餘人參加，課程有

專題演講、文獻業務座談及史蹟勘考等，敦請吳副廳長堯峰代表涂廳長作專題講話，中央研究院劉研究員益昌演講「臺灣考古現況與處理實務」，中央圖書館高研究員志彬演講「臺灣修志工作的省思」，逢甲大學陳教授哲三演講「從古蹟談起」，二十四日由簡主委主持史蹟勘考，帶隊勘考解說集集鎮「明新書院」、「廣盛宮」與南投市「藍田書院」，三天研習活動內容充實，圓滿完成。

△大陸廈門大學歷史研究所楊所長國禎、陳教授支平、人類學研究所蔣所長炳釗、陳教授國強、臺灣研究所陳教授在正一行本日下午由中央研究院民族學研究所莊所長英章，近史所賴研究員澤涵及潘研究員英海，中興大學歷史研究所黃所長秀政，東海大學歷史研究所古所長鴻廷、顏研究員清梅，清華大學魏副教授捷茲，何編纂國隆等陪同前來本會訪問，由簡主任委率本會副主委、委員、秘書、編纂及組室主管等歡迎接待並做簡報及參觀後進行學術文化座談交流、簡主委致辭時表示，海峽兩岸不僅地緣、血緣、人文有淵源關係，而且民族情感畢竟可以說血濃於水，本次來訪大陸學者所研究方向亦均為省文獻會研究之內容，希望今後加強學術文化交流，文獻會可以先從與廈門大學合作進

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

26

25

- △行福建、廣東田野調查，為尋根溯源之最佳途徑，廈門大學楊所長代表訪問團致辭中則肯定臺灣省文獻會的研究成果，尤其近一二年來出色的工作表現，深為大陸學術文化界矚目，表示希望雙方應加強學術合作，尤其在資料方面互通有無之外，進而交換研究人員，促進彼此研究活動及成果，整個訪問活動過程，氣氛親切融洽，為今後雙方學術文化研究交流奠立良好基礎。
- △本會出版「重修臺灣省通志卷四經濟志」
電力篇》二冊。
- △本會纂修「臺灣原住民史」計畫所需經費三千六百萬元案奉簡主委指示提本日舉開臺灣省山胞工作會報第八次委員會議提案請由省政府全額負擔所需經費，經主持人省府 李秘書長厚高裁示，本案所需經費循預算程序編列辦理，並繼續向中央爭取經費補助，本會即重新修訂計畫簽陳省府 連主席如中央未能補助則由省府全額負擔經費。
- △本會簡主任委員榮聰榮膺臺灣省機關學校八十年工作模範，佳音傳來，全體同仁咸感欣榮，簡主委主持文獻會業務，績效卓著，經省民政廳推薦，省府核定為工作模範，將接受省府主席頒發獎狀表揚，另頒獎金三萬元並給公假五天獎勵，簡主委接受各方道賀時

30 29

表示，業務推展順利，具有工作成效，應歸功於長官指導愛護以及同仁的支持努力，獲此榮譽應感謝長官指導和全體同仁共同努力，簡主委並將獎金購置紀念品贈予全體同仁。

- △本會舉辦史蹟勘考活動，由林研究員文龍引導本會同仁勘考竹山社寮敬聖亭，集集古蹟「開闢鴻荒」石碑，鹿谷古蹟清朝舉人林鳳池墓園以及「德遍山陬」石碑，增進同仁對古蹟維護與鑑賞之認識。
- △於本會簡報室驗收委託東峰傳播公司拍製「歲時習俗」影片，由簡主任委員榮聰主持。
- △本會原置於臺中黎明新村辦公處之日據時期臺灣總督府、專賣局與拓殖會社檔案等圖書資料，已完成搬遷至新建文獻史料館並上架，正進行登錄工作。

一臺 澹 文 獻 一

作 者 簡 介

姓名：林金田

籍貫：臺灣省南投縣人

年齡：三十八歲

學歷：臺中一中畢業，東吳大學畢業

現職：臺灣省文獻委員會秘書

曾任：南投報導執行編輯

作 者 簡 介

姓名：李西勳

籍貫：臺灣省南投縣人

年齡：41年3月10日生

學歷：東吳大學中文系畢業

現職：臺灣省文獻委員會編纂